

ЭДУАРД ШЕВАРДНАДЗЕ:

ГЕЙДАР АЛИЕВ ЯВЛЯЕТСЯ КРУПНЫМ ПОЛИТИЧЕСКИМ ДЕЯТЕЛЕМ МИРОВОГО МАСШТАБА

ИНТЕРВЬЮ ПРЕЗИДЕНТА ГРУЗИИ КОРРЕСПОНДЕНТУ АЗЕРТАДЖА И АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ

На днях Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе дал интервью корреспонденту АзерТаджа и Азербайджанского телевидения в этой стране Шахмисмули Мамедову.

Вопрос: Господин Президент, в мае нынешнего года Грузия и Азербайджан отмечают 80-летний юбилей со дня создания своей первой демократической республики в 1918 году. Азербайджанскому народу известно, что, согласно Вашему специальному указу, в Грузии должны состояться торжества, посвященные юбилею Азербайджанской Демократической Республики. Это можно считать беспрецедентным случаем. Чем вызвано такое решение? И как Вы охарактеризовали взаимоотношения между нашими государствами в те годы?

Ответ: Действительно, в мае этого года мы отметим 80-летие первой демократической республики в Азербайджане. Было бы странно, если бы мы особо не подчеркнули значение этого события. Дело в том, что мы - народы с одинаковой судьбой, которая характерна для их много вековой истории. Поэтому естественно, что то, что важно для Азербайджана, азербайджанского народа, имеет большое значение и для Грузии.

В те годы мы почти одновременно завоевавшие независимость и затем почти одновременно ее потеряли. Но несмотря на относительно короткое время существования тогда нашей независимости, тогдашние руководители Азербайджана и Грузии много успели сделать для возрождения наших национальных государств, а также для развития совершенно новых отношений между двумя нашими независимыми странами. Очень многое было сделано для этого. И если сегодня мы говорим об уникальных отношениях между Азербайджаном и Грузией, то, думаю, что основа, начало этому было заложено именно в те годы.

Мы очень широко будем отмечать этот праздник не только в Тбилиси, но и в соответствующих районах, регионах. Будут проведены посвященные этой дате научные симпозиумы, встречи ученых, деятелей культуры и так далее. Думаю, что нам удастся обменяться соответствующими делегациями деятелей культуры, литературы. Мы сделаем все, чтобы праздник Азербайджана отметить как свой собственный. Думаю, что этим мы

будем способствовать развитию новых уникальных, как я уже говорил, отношений между нашими государствами.

Вопрос: Да, года назад Вы и Президент Азербайджана господин Гейдар Алиев сформулировали идею «За мирный Кавказ», которая направлена на утверждение мира и развития сотрудничества на Кавказе, на решение региональных проблем. В марте 1996 года в Тбилиси была подписана известная декларация «О мире, безопасности и сотрудничестве в кавказском регионе». Какие позитивные перемены произошли с тех пор? Каковы перспективы полной реализации принципов и положений этой декларации?

Ответ: Да, это была наша совместная инициатива. Такая идея была выдвинута здесь, на совещании, но потом она не получила развития. Однако когда мы готовились к визиту Гейдара Алиевича в Тбилиси, мы предварительно посоветовались. Это он мне предложил подписать совместную декларацию о строительстве мирного Кавказа.

Декларация получилась внешнеполитической, содергательной, конкретной. С нее началось большое движение за мирный Кавказ. Возможно, результаты этого движения сразу не ощущены, однако сделано очень многое. Например, в Грузии созданы некоторые очень авторитетные организации, в которыхучаствуют крупнейшие ученыe, правительственные и неправительственные организации, которые работают над развитием идей, заложенных в декларации. Появились новые направления.

Сейчас мы шаг за шагом конкретизируем наши обязательства в части политики, политических отношений не только государства южного Кавказа, но и северной части - республик России. Мы возрождаем сейчас научные и другие связи, которые существовали ранее между народами Грузии, Азербайджана, Армении. Особо важно, что мы налаживаем эти отношения с северокавказскими народами. Раньше у нас были богатые традиции, и сейчас мы хотим, чтобы они возродились.

Вы помните, что после подписания декларации президентами Азербайджана и Грузии в Кисловодске состоялась специальная встреча президентов России, Азербайджана, Армении и Грузии. Там

мы приняли более расширенный документ, который подразумевает участие руководства России, ее регионов в строительстве мирного Кавказа. Есть некоторые интересные теоретические выкладки, как развивать это движение, есть практические шаги и практические результаты.

Естественно, мы не удовлетворены тем, что не удалось решить проблемы, связанные с конфликтными регионами. Это касается вас, это касается грузино-абхазского, грузино-осетинского конфликтов. Но, мне кажется, и здесь начинается движение. И очень важно, что нашу декларацию, движение «За мирный Кавказ» признают: все больше и больше стран. Я имею в виду не только соседние государства - Турцию, Грецию и так далее, но и европейские страны, Соединенные Штаты Америки. В ходе моих визитов, визитов моих коллег в Грузию мы, принимая общие документы, делая политические заявления, всегда подчеркиваем значение регионального сотрудничества по укреплению мира на Кавказе. Дело в том, что в развитии и укреплении мира на Кавказе сейчас кровно заинтересованы не только наши государства, например, Грузия, Азербайджан, некоторые другие, но и наши партнеры на Западе и Востоке. Кстати, вот сотрудничество, которое сейчас так бурно развивается и связано с нефтепроводами, газопроводами, транзитом грузов и так далее, началось именно тогда, в те годы, то есть 80 лет назад, и даже раньше. Вы знаете, сколько лет существовал трубопровод Баку - Батуми и соответственно железнодорожное сообщение, многое другое.

Сейчас все то, что в те годы выглядело не очень внушительно, приобретает, я бы сказал, всемирное значение, так как два наших государства становятся ключевыми на пути, соединяющим Европу с Азией. В этом, наверное, заключается основная причина того, что мы, Азербайджан и Грузия, становимся стратегическими партнерами, стратегическими союзниками. И это не преувеличение. Действительно, Азербайджан и Грузия являются стратегическими союзниками. Думаю, что это не временное явление. Так будем в будущем, в XXI веке, в последующие века. Так что, не случайно мы с Гейдаром Алиевичем подписали такую декла-

рацию. Она живет, ее идеи развиваются и получают практическую отдачу.

Корр.: В мае этого года Президент Азербайджана Гейдару Алиеву исполняется 75 лет...

Эдуард Шеварднадзе: Знаете, наверное, я готовлюсь к этому более основательно, чем Гейдар Алиевич. Это и мой праздник, праздник моего народа. Наши отношения известны всем. Мы знаем друг друга примерно 30-35 лет по совместной работе и в Закавказье, и в бытность Советского Союза, и после его раз渲а. Сейчас, в эти очень трудные для наших народов времена, мы стоим на главе наших независимых государств. Я неоднократно говорил, что азербайджанскому народу крупно, очень круто повезло в том, что в столь сложные, трудные годы Азербайджан возглавляет известный не только в Азербайджане, в Закавказье, на пространстве бывшего Советского Союза, но и во всем мире выдающийся политический деятель - Гейдар Алиевич Алиев, который пользуется огромным доверием, является крупным деятелем мирового масштаба. И уверен, что именно ему удастся восстановить территориальную целостность Азербайджана, добиться развития и процветания азербайджанского народа. Подчеркиваю, что это большое счастье для вас и, междуд прочим, для нас.

Никогда не забуду его исторический визит в Грузию. Тогда мы подписали очень важные соглашения, документы. Для меня очень важен и мой незабываемый визит в Азербайджан. Знаете, я был во многих странах, и меня трудно удивить приемом. Однако то, что было в Азербайджане, - неповторимо. Такое непосредственность, теплота души и Президента, и этого азербайджанского народа я нигде не ощущал.

Ни знаю, какие найдут способы, чтобы достойно отметить, достойно оценить эту дату. Но думаю, что мой народ и я лично соответствующим образом отреагируем на это большое событие - 75-летие со дня рождения Гейдара Алиевича.

Уверен, что нам удастся реализовать все наши идеалы, мечты, которые связаны в основном с нашими народами, государствами. Уверен, что мы также смело вступим в XXI век.

АзерТадж.